

# 海洋产业发展稳中向好 总量突破10万亿元!

6月8日是第17个世界海洋日和第18个全国海洋宣传日。2024年,我国海洋经济总量首次突破10万亿元。  
今年以来,海洋经济呈现向新向好发展态势,一季度海洋生产总值25万亿元,同比增长5.7%。海洋产业发展稳中向好,新质生产力加快形成,涌动的蓝色新动能正成为我国经济发展的重要推动力。

## “蓝色产业”纷纷崛起

在海南岛西南角,从海南东黎族自治县龙栖湾海岸启航,深入大海约8海里,便可抵达龙栖湾普盛海洋牧场。这片牧场总规划海域面积达350公顷,不仅配备了4个智能养殖旅游平台和50个智能养殖网箱,还建设了水产品加工厂和海洋养殖科研中心等陆域设施。  
“平台的目标是可渔、可娱。”海南普盛海洋科技发展有限公司副总经理林才喜表示,目前正在持续推进海洋牧场二期建设。届时,不仅养殖规模和平台面积将进一步扩大,还将开放海上住宿、餐饮、垂钓等休闲渔业功能,打造东“海城+陆城”全域型智慧海洋牧场新产业,为游客提供更加丰富的体验。  
海洋是高质量发展战略要地,我国海洋经济发展成型起步。2024年,全国海洋生产总值占国内生产总值的比重达到7.8%。  
不久前,渤海亿吨级油田垦利10-2油田开发项目(一期)最后一个平台组块完成出货装船,赴渤海南部海域进入海上安装和联调。“最后的‘积木’顺利起运。”油田开发项目建设经

理王楠说,项目3座海上平台陆地建造工作全面收官。  
海洋新兴产业发展多维向好,海洋药物和生物制品业不断取得新突破。  
在青岛海洋生物医药研究院的实验室中,研究人员正加速推进相关海洋药物的研究项目。免疫抗肿瘤海洋一类新药BGI36已启动临床二期试验。  
中国工程院院士、青岛海洋生物医药研究院名誉院长管华诗说,当地相关部门大力支持海洋生物医药领域创新团队开展研究,深度实施“蓝色药库”开发计划,以科技成果转化落地为目标,正着力形成全链条高水平科学研究体系。

## 持续打造科技新高地

8日,自然资源部联合海南省政府在海口市举办2025年世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动,引导各方关心海洋、认识海洋、经略海洋。作为配套活动之一,极地科考破冰船“雪龙2”号近日抵达海口,开展公众开放日活动。  
“雪龙2”号于2024年11月1日从广州出发,历时208天,总航程4万余海里,创下中国极地考察史上单船执行任务最长时间纪录。这次考察进一步推动了极地领域科研和后勤保障的国际合作,探索了开展国际化、跨季节、跨学科综合调查的新途径,为我国参与南极海洋生态保护与国际治理提供了科学支撑。  
向海向新,借助科技创新,让蓝色资源转化为发展动能。  
北部湾畔,天高云阔,80多台风机

## 迎峰度夏 煤炭保供忙

6月8日,在济宁港航梁山港,船舶在装运煤炭(无人机照片)。  
江北内河大港山东济宁港航梁山港是连接西部煤炭产地和长江经济带的重要港口物流枢纽。为确保迎峰度夏煤炭供应,梁山港聚力畅通煤炭“采储运销”体系,并建成投用铁水直连项目,煤炭市场贸易储备量达4000万吨,整体作业效率较去年同期提高25%,有效提升了煤炭应急保障能力。  
新华社记者 郭绪雷 摄

# 新质生产力加快形成 海洋经济动能澎湃

矗立在碧海蓝天之间。伴随叶片徐徐转动,阵阵海风源源不断地转化为清洁电能,点亮万家灯火。去年12月,广西首个海上风电项目——防城港海上风电示范项目A场址工程正式全容量并网发电。  
广西广投北部湾海上风力发电有限公司运维管理人员谢海龙说,项目通过系统采集、分析、预警、辅助决策等,显著提高巡检效率,推动海上风电运维模式向无人化、智能化转变。  
科技赋能,海洋工程装备制造行业发展向好。一季度,我国新承接海工订单金额、交付订单金额、手持订单金额同比分别增长57.1%、114.3%、242%。  
仔细查看“通浚”轮建造图纸、与工程师探讨设备安装细节……最近一段时间,中交天津航道局有限公司副总工程师蔡建军每天都守在江苏启东海工船舶工业园里。这艘超大型自航耙吸挖泥船进入建造关键阶段,将于2025年8月正式下水。  
作为我国自主设计研发的高端海洋装备,“通浚”轮载泥量巨大,达到38000立方米舱容,相当于15个标准游泳池的容量。蔡建军说,“通浚”轮配备国内先进智能疏浚系统,成功攻克挖泥船操作“看不见”水下土质的难题,实现自主寻优、一键疏浚、水下可视化等。

## 多点开花协同深耕

记者采访了解到,各地坚持陆海统筹、山海联动、资源融通,抓好海洋开发,建设海洋强省。  
海南提出,将积极发展深海科技、海洋智能制造、深远海养殖等新

兴海洋产业,争取用10年时间再造一个“海上海南”。  
海南省海洋厅厅长李东屿表示,海南具有全国独特的深海资源禀赋,有优势和条件通过谋划一系列重大深海、深地、深空对海应用场景项目,实现“以资源换市场”;深海创新发展要素在三亚崖州湾科技城和澄迈油服基地集聚,有基础和条件实现“以市场换技术”。  
多地也在出台系列政策,推动海洋经济多点开花——  
优化规划布局。青岛市出台《青岛市2035海洋发展远景规划》,提出打造全球海洋科技创新策源地、海洋产业发展先导区、海洋高端人才引领区、海洋生态文明示范区、海洋命运共同体试验区以及世界一流的国际航运中心等“五区一中心”的战略布局。  
攻关重点任务。天津市规划和自然资源局局长陈勇说,天津市近期通过了海水淡化方面的文件,明确了未来在核心技术攻关、国产化替代、国际市场拓展等方面的重点任务。  
推动产业升级。“我们将聚焦‘人工智能+’赋能海工装备、海洋渔业、海洋新能源等海洋产业发展,加快培育发展海洋新质生产力。”广西壮族自治区发展改革委总经济师蓝伟明介绍,广西将以沿边临港产业园区和中国—东盟产业合作区为重要载体,加快引入一批重点项目落地,为海洋强区建设注入强劲动能。  
乘风起,共潮生。海洋经济这艘巨轮正破浪前行。  
新华社记者  
(新华社北京6月8日电)

“一切都被无限期搁置”  
今年1月,苏丹学生迈赫迪·穆罕默德·努尔拿到斯坦福大学全额奖学金后,他就一直在办理赴美手续。因美国驻苏丹使馆关闭,他辗转前往邻国埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,在那里等待3个月才拿到签证。努尔订好机票,即将启程,谁料这一切被美方突如其来入境限制令击碎。  
“不仅机票作废,前期的旅费、手续费也都打了水漂。”努尔告诉记者,他已经连续几天没睡好,不知道如何是好。努尔申请就读的专业是地球与能源科学。“不知道这项限制令会断送

## 借“国家安全”幌子行种族歧视之实

### ——美国入境限制令引发广泛质疑和批评

美国白宫本周以“国家安全”等为由,宣布对阿富汗、缅甸、乍得、刚果(布)、赤道几内亚、厄立特里亚、海地、伊朗、利比亚、索马里、苏丹和也门等12国的公民实施全面入境限制,并部分限制布隆迪、古巴、老挝、塞拉利昂、多哥、土库曼斯坦和委内瑞拉等7国的公民入境美国。  
连日来,新华社记者在多国采访发现,计划赴美人员尤其是学生对此感到困惑、忧虑和愤怒。受访者普遍认为,美方打着“国家安全”幌子,对特定国家实行歧视性政策,只会进一步损害美国自身形象和信誉。  
多少人的前程。以“国家安全”为名惩罚无辜学生,这是赤裸裸的歧视!”  
来自也门南部的阿卜杜拉·加利卜对记者说,美国国土安全部此前已批准他的赴美申请,但现在一切突然被叫停。“这严重影响了我的生活,我一直计划与在美国的家人和亲戚团聚。”加利卜说,“他们已为我的到来做好准备,安排临时住房和预约医疗,但现在一切都被无限期搁置。”  
塞拉利昂大学生福藏·穆罕默德·本杜难掩失望之情:“我努力争取去美国留学的奖学金,但现在我觉得梦想破灭了,因为这件事远远超出了我的能力范围。”  
“对于美国入境限制令,我最担心的是这会影响到在美国学习的老挝学生。一些家庭为送子女出国留学付出很多,我真希望这些学生能够完成学业。”老挝首都万象居民赛萨万说,“美国这项政策会对这些学生产生重大情绪影响,现在对他们来说是异常艰难的时刻。”  
“更加清楚地认识到美国的本质”  
也有不少人在接受采访时直言,美国入境限制令上的多个国家同美国关系本就难言亲密,美方最新措施只

会加剧这些国家对美国的不满。  
“美国和缅甸本来在政治层面就没有那么亲密。”缅甸泰宁加战略研究所执行所长登吞乌说,目前缅甸人出国旅游、就医绝大多数去的是泰国,不会受美方最新措施影响。当然,对已经在美国居住或在美有亲戚的缅甸人,限制令会有一定影响。  
乍得前司法部长、政治分析师艾哈迈德·穆罕默德·哈桑认为,“在(美方此次)旅行禁令前,中非国家民众对美国签证的需求已经不那么大了。”哈桑说,“在这里,人们的心态发生彻底变化。人们早已抛弃了美国是‘流着奶和蜂蜜’的幻象。”  
利比亚学者萨利姆·阿乌卡利说,美国入境限制令“是赤裸裸的种族主义和单边主义政策”,但大多数利比亚人并不把这事放在心上,美国政府在巴以问题上的做法已令利比亚民众深感失望和愤怒,“这项限制令反而让人更加清楚地认识到美国的本质”。  
在委内瑞拉首都加拉加斯,受访民众对美国入境限制令并不感到意外。加拉加斯居民维尔弗雷多·罗德里格斯对记者说,他更担心在美国犹他州和新泽西州的家人会成为下一批被美国不公平遣返或非法逮捕的对象。“美国政府不能认为每个去美国的拉美人都都是犯罪分子。”

## “种族和宗教歧视的借口”

阿富汗难民权益组织“阿富汗人撤离联盟”负责人肖恩·范迪弗说,美国此次把阿富汗列入入境限制名单,不仅是“道义上的耻辱”,更是对阿富汗人的歧视。  
苏丹政治分析人士阿卜杜勒·哈利克·马赫朱卜表示,美国这项以“国家安全”为由的限制令是不人道的歧视性政策,同时暴露美方奉行的双重标准:在被完全限制入境的12个国家中,多个国家穆斯林人口占多数。“所谓‘国家安全’不过是种族和宗教歧视的借口。”  
“现在在美国国际形象受损最严重的时期之一。美国推行极端强硬的单边政策,完全暴露了其所谓的自由与民主本质上是利己。”古巴哈瓦那大学教授路易斯·雷内·费尔南德斯说。  
联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克说,美国入境限制令的“广泛性和全面性”引发国际法层面的担忧,尤其涉及非歧视原则。“这可能导致来自相关国家的人被污名化,无论是在美国还是其他地方,并有可能增加他们遭受仇外敌意和侮辱的风险。”  
新华社记者  
(新华社北京6月8日电)

# 《中国将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践》智库报告发布

新华社北京6月8日电(记者王晖余 夏天)在第17个“世界海洋日”到来之际,新华社国家高端智库8日面向全球发布中英文智库报告《中国将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践》。  
报告指出,中国历来是南海和平稳定的倡导者、推动者和实践者。长期以来,中国主张南海和平稳定应由中国和东盟国家共同维护,与东盟国家在政治、经济、人文等各领域深化互信合作,实现互利共赢。中国是维护南海和平稳定、推动南海合作和发展的坚定力量。  
报告强调,南海稳,则地区国家受益;南海乱,则地区国家遭殃。南海地区和平稳定是包括中国在内地地区国家的共同愿望,符合各国利益。中国提出将南海打造成和平之海、友谊之海、合作之海的重要倡议,坚持通过谈判协商解决争

## 美国国务院要求使领馆恢复处理哈佛签证

新华社纽约6月7日电(记者 徐兴堂)美国《华盛顿邮报》7日报道说,美国国务院6日晚通知海外使领馆恢复处理哈佛大学外国学生的签证申请,这推翻了前一天发出的拒绝此类申请的指导意见。  
报道说,美国国务院6日发出的电报称,现在“领事部门必须恢复处理哈佛大学学生和访问学者签证”。  
报道说,文件显示,美国国务院5日发布的一项指令指示领事官员为受影响的申请人保留签证预约,并评估申请人是否符合入境美国资格。但该指令称,那些寻求“开始在哈佛大学学习课程或参加哈佛大学交流访问项目”的申请人应被拒绝。指令还称美国国务院不会向受影响的申请人退还签证申请费,“因为申请人仍被允许参加面试”。  
报道援引专家分析认为,即使禁令正式撤销,美国国务院在签证发放方面仍然拥有巨大权力。领事官员可以以任何理由拒绝签证申请,且无需解释原因。签证也可能被置于“行政处理”状态,即申请人对进展一无所知的不确定状态。  
报道还说,鉴于审查措施更加严格,即使哈佛大学在法庭上继续获胜,其签证拒签率也会大幅上升。

## 关税政策恶果显现 美国最大港口工作岗位减少近半

新华社洛杉矶6月7日电(记者高山)随着美国关税措施对国际贸易的冲击逐步显现,美国最大港口洛杉矶港负责人7日对媒体表示,该港口工作岗位近期已减少近半。此外,港口5月份的货物吞吐量比预期减少了25%。  
洛杉矶港执行董事吉恩·塞罗卡告诉《洛杉矶时报》,过去两周,该港口有1575名工人在竞争733个工作岗位。他认为,码头工人工作机会减少的原因是美国政府最新关税政策生效后导致港口货运量下降。  
《洛杉矶时报》报道,由于美国政府关税政策带来的不确定性,仅在5月份内就有17艘货船取消了原定到洛杉矶港的班次。通常情况下,该港口工作岗位近期已减少近半。此外,港口5月份的货物吞吐量比预期减少了25%。  
洛杉矶港和长滩港是美国最大港口综合体,也是美最主要的贸易进出口集装箱港口,为数千名码头工人、重型设备操作员和卡车司机提供了就业机会。

议,坚持通过规则机制管控分歧,坚持通过互利合作实现共赢,坚持反对域外势力插手干涉,并不断积极推动付诸实践,为南海地区和平稳定与繁荣发展提供强大支撑。  
南海是中国和东盟国家的共同家园。报告呼吁,地区国家要把解决南海问题的钥匙掌握在自己手中,牢牢坚持和把握妥善处理南海问题的正确原则和方向,南海地区的未来必将更加美好、更加光明。中国将继续秉持海洋命运共同体理念,做海洋和平的维护者、海洋秩序的建设者、海洋合作的推动者、海洋发展的贡献者,让南海成为造福地区各国人民的和平之海、友谊之海、合作之海。  
新华社国家高端智库以公共政策、国际政策研究为主攻方向,近年来围绕国内外重大问题开展前瞻性、战略性、储备性研究,形成了众多具有广泛影响的智库研究成果。

## 戏曲古镇“蝶变”网红打卡地

“我们将紧紧围绕以‘四个基地’为核心的国家级戏曲文化特色小镇目标,抢抓长三角一体化、长江经济带发展、中部地区崛起等战略机遇,推动成立‘戏迷联盟’,搭建国家级戏曲文化发展平台。”石牌镇党委书记周阳海表示。未来,石牌将积极构建以戏曲文化为灵魂的现代产业体系和以特色旅游为品牌的全域旅游体系,致力打造皖南国际旅游文化示范区、新时代的中国戏曲“朝圣地”。  
(全媒体记者 沈永亮 通讯员 张翔)

# 借“国家安全”幌子行种族歧视之实

## ——美国入境限制令引发广泛质疑和批评

美国白宫本周以“国家安全”等为由,宣布对阿富汗、缅甸、乍得、刚果(布)、赤道几内亚、厄立特里亚、海地、伊朗、利比亚、索马里、苏丹和也门等12国的公民实施全面入境限制,并部分限制布隆迪、古巴、老挝、塞拉利昂、多哥、土库曼斯坦和委内瑞拉等7国的公民入境美国。  
连日来,新华社记者在多国采访发现,计划赴美人员尤其是学生对此感到困惑、忧虑和愤怒。受访者普遍认为,美方打着“国家安全”幌子,对特定国家实行歧视性政策,只会进一步损害美国自身形象和信誉。  
多少人的前程。以“国家安全”为名惩罚无辜学生,这是赤裸裸的歧视!”  
来自也门南部的阿卜杜拉·加利卜对记者说,美国国土安全部此前已批准他的赴美申请,但现在一切突然被叫停。“这严重影响了我的生活,我一直计划与在美国的家人和亲戚团聚。”加利卜说,“他们已为我的到来做好准备,安排临时住房和预约医疗,但现在一切都被无限期搁置。”  
塞拉利昂大学生福藏·穆罕默德·本杜难掩失望之情:“我努力争取去美国留学的奖学金,但现在我觉得梦想破灭了,因为这件事远远超出了我的能力范围。”  
“对于美国入境限制令,我最担心的是这会影响到在美国学习的老挝学生。一些家庭为送子女出国留学付出很多,我真希望这些学生能够完成学业。”老挝首都万象居民赛萨万说,“美国这项政策会对这些学生产生重大情绪影响,现在对他们来说是异常艰难的时刻。”  
“更加清楚地认识到美国的本质”  
也有不少人在接受采访时直言,美国入境限制令上的多个国家同美国关系本就难言亲密,美方最新措施只

# 戏曲古镇“蝶变”网红打卡地

(上接第一版) 戏曲朝圣中心等6个工程进入前期准备,累计完成投资约865亿元。  
与此同时,该镇成立戏曲文化志愿者服务队,常态化开展“戏曲传家风”“戏曲助残公益行”“送戏进养老院”等活动,推动戏曲文化“飞入寻常百姓家”。并以老街为核心,搭建戏台、徽派戏楼等历史场景,引入戏曲主题民宿、非遗工坊等业态,形成“听戏、学戏、品戏”一站式体验链,年服务群众超过10万人次。  
“我们将紧紧围绕以‘四个基地’为核心的国家级戏曲文化特色小镇目标,抢抓长三角一体化、长江经济带发展、中部地区崛起等战略机遇,推动成立‘戏迷联盟’,搭建国家级戏曲文化发展平台。”石牌镇党委书记周阳海表示。未来,石牌将积极构建以戏曲文化为灵魂的现代产业体系和以特色旅游为品牌的全域旅游体系,致力打造皖南国际旅游文化示范区、新时代的中国戏曲“朝圣地”。  
(全媒体记者 沈永亮 通讯员 张翔)

### 讣告

原安庆市汽车大修厂离休干部许吉言同志,因病医治无效,于2025年6月7日逝世,享年100岁。

许吉言同志遗体告别仪式定于2025年6月9日8时在安庆市殡仪馆铭怀厅举行。

安庆市交通运输局  
2025年6月8日

欢迎刊登  
各类广告

联系电话: 5325918